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АНАЛІЗ ВИКОНАННЯ ТИПОВИХ ОПЕРАЦІЙ ПРИ ЛІКВІДАЦІЇ 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ В КОМПЛЕКСАХ ЗАСОБІВ  

ІНДИВІДУАЛЬНОГО ЗАХИСТУ  
 

У загальному комплексі проблем щодо ліквідації надзвичайних ситу-

ацій (НС) в комплексах індивідуального захисту (КЗІЗ) немаловажним є 

питання конкретизації особливостей підготовки рятувальників до виконан-

ня найбільш складних та важливих операцій, з яких складається процес лік-

відації або локалізації осередку НС, особливо в тому випадку, коли розгля-

даються ситуації з викидами небезпечних хімічних речовин (НХР). 

Аналіз останніх досягнень та публікацій показав, що на цей час для 

цього в більшості випадків [1 – 2] розглядають статистичні характеристики, 

які характеризують розподіл часу виконання.  

В [3] поставлена задача отримання та аналізу багатофакторної моде-

лі, яка характеризує виконання рятувальниками окремих типових операцій, 

з яких складається процес ліквідації надзвичайної ситуації. Для отримання 

багатофакторної залежності враховувалось те, що в [4] наведені експерим е-

нтальні результати виконання однієї із найбільш складних операцій проце-

су локалізації НС з викидом НХР методом реконденсації [5] – з’єднання 

рукава з системою кріплення, які підтверджують [6], що час виконання цієї 

операції змінюється за експоненціальним законом, а відповідні розподіли 

часу виконання є нормальними.  

Це дозволило по аналогії з [7], де показана доцільність одночасного 
розгляду трьох факторів (в нашому випадку, х1 – приведеної інтенсивності 

ψ  викиду НХР [8] як характеристики компоненти «середовище»; х2 – 

підготовленості особового складу як характеристики компоненти 

«рятувальник»; х3 – комбінації засобів індивідуального захисту 

рятувальників як характеристика компоненти «техніка»), які можуть бути 

нелінійними та взаємопов’язаними, перейти до отримання трифакторної 

квадратичної залежності (в кодованих перемінних) часу з’єднання рукава з 

системою кріплення у відповідності до традиційного плану 3х3х3 техніко -

економічних експериментів.  

В [3] отримано  модель операції, яка розглядається, у вигляді 
2
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2 2

2 1 1 2

1 2 2 3
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Аналіз (2) дозволяє стверджувати, що найбільш вагомим 

параметром, який впливає на час виконання операції, є показник 
підготовленості х2, проте для уточнення особливостей роботи в різних 

умовах навколишнього середовища доцільно проаналізувати й те, як на час 
впливає вибір конкретної модифікації КЗІЗ. 

Враховуючи те, що в зоні максимуму за найгіршої ситуації з викидом 

НХР можна працювати тільки в КЗІЗ 1, інтерпретація моделі (2) з метою 
ранжування факторів х1 та х3 проводилась шляхом аналізу однофакторних 

моделей, отриманих при стабілізації інших на рівнях, які відповідають 
центру факторного простору та координатам екстремуму y max. 

  

 
Рис. 1. Однофакторні моделі залежності часу з’єднання рукава з системою 

кріплення (в кодованих перемінних) від інтенсивності викиду та обраного 
комплекту КЗІЗ в центрі факторного простору та в зоні мінімуму  

 

Аналіз отриманих результатів говорить про те, що в центрі 

факторного простору, а також низьких значеннях приведеної інтенсивності 

 та високому рівні підготовленості особового складу на час виконання 
операції більш суттєво впливає те, наскільки рятувальники правильно 

обирають модифікацію КЗІЗ. Особливо це помітно на рівнях, які 
відповідають екстремуму ymax. Таким чином, знання конкретного рівня 

небезпеки біля місця проведення аварійно-рятувальних робіт буде значимо 
сприяти підвищенню ефективності ліквідації надзвичайної ситуації. 

Висновки:  

– показана доцільність використання для багатофакторного аналізу 
ефективності виконання рятувальниками операцій ліквідації надзвичайних 

ситуацій в комплексах засобів індивідуального захисту трифакторних нелі-
нійних квадратичних моделей; 

– при існуючих комплексах засобів індивідуального захисту найбільш 
вагомим параметром, який впливає на час виконання операції, є практична 

підготовленість особового складу, показником якої є може служити кількість 
тренувальних спроб щодо виконання операції, що розглядається; 
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– підготовка рятувальників повинна включати не тільки тренування 

щодо виконання типової операції, але й навчання застосуванню засобів  
контролю небезпеки. 
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